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Denken Sie daran, alle Ihre Behauptungen ausreichend zu begründen und Rechenwege nachvollziehbar
zu dokumentieren.

Aufgabe 1. (3 Punkte)
Es seienA undB mathematische Aussagen. Zeigen Sie:

(A∨¬(A∨B)) ⇐⇒ ((¬B)∨ (A∧B)) .

Aufgabe 2. (4 Punkte)
Es seienM := {−3,−3,−5,0,−3,0,−5,−3,5,−3,0} undN := {2n−1 | n∈ Z, |n| ≤ 2}. Bestimmen Sie

|M|, |N|, (M \N)× (N\M), Pot(M∩N), |Pot(M∪N)|.

Aufgabe 3. (3 Punkte)
Es seien(Mn)n∈N0 und(Nn)n∈N zwei Familien von Teilmengen vonR, wobeiM0 = /0 und

Nn := Mn\
n−1⋃
i=0

Mi

ist für allen∈ N. Zeigen Sie, dass ⋃
n∈N

Mn =
⋃
n∈N

Nn.

Aufgabe 4. (4 Punkte)
Zeigen Sie mit vollsẗandiger Induktion nachm für allem,n∈ N0:

m

∑
k=0

(
n+k

n

)
=
(

n+m+1
n+1

)
.

Aufgabe 5. (4 Punkte)
Prüfen Sie, ob 170 inZ251 invertierbar ist, und geben Sie gegebenenfalls das Inverse an.

Aufgabe 6. (4 Punkte)
Die Relation∼ aufZ sei definiert durch

x∼ y :⇐⇒ x2−y2 ist durch 3 teilbar.

Zeigen Sie, dass∼ eineÄquivalenzrelation ist. Bestimmen Sie ein Vertretersystem vonZ bez̈uglich∼.
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Aufgabe 7. (4 Punkte)
Auf C sei die Relation� definiert durch

z� w :⇐⇒ Re(z)≤ Re(w) und Im(z)≥ Im(w).

Zeigen Sie, dass� eine Ordnung ist. Ist� eine Totalordnung?

Aufgabe 8. (4 Punkte)
Bestimmen Sie zu

z :=
1− i ·3·

√
3√

3− i

die Werte Re(z), Im(z), z, |z| undz−1. (Geben Sie Letzteres in der Forma+ ib mit a,b∈ R an.)

Aufgabe 9. (4 Punkte)
Bestimmen Sie das Inverse der folgenden MatrixüberQ.

A :=

 2 1 1
3 3 1
−3 −2 −1

 ∈Q3×3

Aufgabe 10. (3+2+1 Punkte)
Es sein∈ N mit n≥ 2 und

M := {A∈ Rn×n | Ai j 6= 0⇔ i = j}.

a) Zeigen Sie, dass jedesA∈M invertierbar ist und dassM eine Untergruppe der invertierbaren Matri-
zen inRn×n ist.

b) Pr̈ufen Sie die Abbildung

ϕ : M −→ R\{0}, A 7→
n

∏
i=1

Aii

auf Injektivität, Surjektiviẗat und Bijektiviẗat.

c) Zeigen Sie, dassϕ ein Gruppenhomomorphismus ist (bezüglich Matrixmultiplikation bzw. Multi-
plikation inR).
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